

“双减”落地成效如何？ 高新区这场交流会干货多多

“双减”后一段时间以来，高新区各地落实“双减”具体措施的成效如何？校内教学提质、课后服务提升以及作业管理提效有哪些实践经验？12月14日下午，郑州高新区教育系统“双减”工作阶段总结会暨“大学习、大讨论、大调研”经验交流会在郑州高新区八一中学报告厅举行，邀请辖区部分学校校长、班主任、教师、优秀课后服务学校代表分享实践经验，共促发展提升，同时总结了前一阶段促“双减”落地的“高新实践”。记者 孙庆辉 通讯员 李炎

强化校内校外联动、减负提质并举 推进“双减”工作扎实有效开展

细化落实政策，加强具体指导 结合具体实际，高新区将校内提质工作细分为作业管理、课后服务和教育教学质量三大模块，分类出台8个指导性文件，进一步细化“双减”政策，明确家校社协同责任，确保“双减”工作平稳有序推进。

开展系列活动，政策走深走心 通过开展“双减”大学习大讨论大调研活动、“双告知、双承诺、双签字”活动、课后服务典型案例征集、作业管理典型案例征

集、作业设计优秀案例评选、以“‘双减’下的探索 竞赛中的成长”为主题的十佳班主任大赛、家校社协力促“双减”七大活动，引导全区教育工作者、家长更加深入领会并贯彻落实国家、省市“双减”文件精神，培育发现优秀做法，辐射和带动更多的学校走向优质。

深化校外培训机构治理，规范校外培训机构秩序 在校外开展了校外培训机构“大走访、大排查、大清理、大整治”“重新审

核登记”“学转非”校外培训机构移交、隐形变异“地下”违规培训专项攻坚四大行动，严把摸排审查、分类管理、日常监督、风险防范4个环节，全面深化校外培训机构治理，进一步规范校外培训机构秩序。目前，高新区校外培训机构治理已初显成效，形成了“办事处吹哨，各部门报到”的联合执法体制，充分利用高新区数智治理平台和198个社区网格，确保校外培训机构整治无死角、全覆盖。

作为教育的主阵地，学校在执行和落实“双减”政策中涌现出很多优秀案例

郑州中学：
调整课程结构，调适课程内容，拓宽课程实施场域，建构了“三型六类”课程体系。“三型”指的是基础型、拓展型、实践应用型；“六类”指的是数学与逻辑、科学与技术、人物与艺术、公民与社会、健康与生活、实践与创新。在开足开齐国家课程的同时，学校开设了供学生自主选择54门校本课程和数十个社团活动，为学生的多元智能发展提供“土壤”和“营养”。

郑州中学附属小学：
用好“加减法”，在“减法”上，不仅“减轻学生作业负担”，还“减少考试次数”，即小学一二年级不进行纸笔考试，其他年级由学校每学期组织一次期末考试，不组织区域性或跨校际考试，不组织月考、月考、单元考试等其他各类考试或变相

组织考试；在“加法”上，增加学生在体育、美育方面活动、锻炼和培训的机会，双管齐下助推学生身心健康全面发展。

郑州市创新实验学校：
在关注“量”的减少的同时，更聚焦“质”的提升，学校经过组织管理者、教师开展多次大讨论，总结出“既要减量，又要提质”的共识，并从引导家长的高质量陪伴，学科的高质量作业，学生的高质量学习来实现这一追求。

郑州大学实验小学：
开展“三段式”课后服务，即“作业进阶、阅读指导、动感体育”，并根据不同年级学生的不同需求制定详细的活动内容，形成多元“菜单式”课程，充分满足学生多样化发展需求，让课后服务为孩子成长“保驾护航”。

全省数字校园标杆校名单公示 高新区两家学校榜上有名

本报讯 近日，河南省第三批中小学数字校园标杆校名单正在公示，经学校自评、市县初评、省级评审复核，省教育厅研究认定第三批全省中小学数字校园标杆校225所。高新区共有两所学校上榜，分别是华中师范大学附属郑州高新区万科城小学以及郑州市创新实验学校。

华中师范大学附属郑州高新区万科城小学作为郑州高新区中小学数字化校园示范校之一，万科城小学教育信息化网络发达，班班通、多媒体教室、智慧

教室等硬件设施到位，极大地丰富了教育教学资源，为智慧课堂搭建了便捷高效的平台。

郑州市创新实验学校校园局域网规划布线合理，所有教室、功能室均配备了班班通、实物展示台，实现了互联网校园全覆盖，拥有计算机100余台，互联网接入带宽不低于100M，满足教育教学及其他信息化应用需求。

2020年，学校又增设了多功能教室为“智慧教室”，以平板教学为支撑的“智慧教室”为实现融合创新教学模式提供了

更多技术上的便利，目前语数英学科的平板课堂教学模式已实现质的飞跃，学生参与度高，教学效果显著。

据了解，河南省教育厅启动中小学数字校园标杆校评估认定工作，以点带面推进中小学数字校园建设与应用。各标杆校结合各自办学理念和优势，以应用为核心，促进教育教学、校园治理与信息技术的深度融合，加快教育理念更新、模式变革、体系重构，切实发挥标杆示范作用。记者 孙庆辉

郑中附小英语文化艺术节 展演开始啦



本报讯 12月中旬，郑中附小桂花街校区、玉兰街校区三年级同学的精彩表演为附小一年一度英语文化艺术节拉开了帷幕。

Bling Bling,小主持人闪亮登场啦，他们地道、流利的英语报幕赢得现场一片喝彩。活动伊始，主持人邀请大家一起唱英文歌曲《If You Are Happy》，孩子们被欢快的歌声瞬间点燃，大家随着节奏一起欢唱，他们肢体语言活泼可爱、歌声优美，喜悦的心情溢于言表。

舞台展演开始了。经过抽签，第一个节目《美式自由》上场啦。两位小女生，一位黄发飘飘，黑色蓬蓬裙，代表了美国市民；一位护士打扮，代表了医护人员。只看这一身装备，就足以看出孩子们的用心与认真。她们跟随着音乐，字正腔圆，语音标准，语调优美。

一阵阵喝彩与掌声伴随着场景的变换，童话故事主人公一个个登场了——Anna和Elsa动情演绎了冰雪奇缘；纯真善良的白雪公主与富有爱心的王子真情对白；可爱的小红帽在眼神犀利的猎人帮助下起死回生；3只小猪盖起了不同的房子……

精彩继续进行，寓言故事也来到了附小英语艺术节的舞台。是谁怂恿百兽之王多吃糖，还敢虎口拔牙？是谁借助老虎的威风吓唬百兽而又虎口逃生？《老虎拔牙》和《狐假虎威》两个节目让台下小观众捧腹大笑。《三打白骨精》中师徒四人与白骨精细致入微的表演更是将艺术节现场气氛推向了高潮，充分彰显了中国文学名著的魅力。记者 孙庆辉 通讯员 陆静 文/图

推进幼小科学衔接 走好“双减”第一步 高新区举行幼小衔接联合教研活动

本报讯 为进一步做好小学入学准备和入学适应工作，提高幼小衔接实效，走好“双减”第一步，12月21日，高新区社会事业局幼小衔接联合教研活动在郑州中学附属小学举行，高新区一年级、幼儿园骨干教师、幼小衔接试点校、试点园负责人、教研和智慧教育发展中心相关教研员参加。

郑州中学附属小学和郑州高新区第一幼儿园作为高新区

幼小衔接试点校和试点园，聚焦“专注”“倾听”等学习习惯和“书写”“阅读”等学习能力，在推进幼儿园和小学联合教研工作上卓有成效。

共享教育智慧，共绘教育同心圆。上午，参会人员共同观摩了小学语文、小学数学、幼儿园大班共3节集体教育活动。下午，高新区一年级和幼儿园的骨干教师共同远程观看河南省小学语文“减负提质·幼小衔

接”研讨活动。

高新区将立足“双减”大背景，继续坚持以儿童后继学习和终身发展奠定坚实基础为目标，提高双向解读幼儿园和小学课程标准等文件的能力，继续探索线下、线上联合教研路径，深研幼小衔接策略，助推“双减”政策落地，为提升区域基础教育教学质量继续发力。

记者 孙庆辉 通讯员 张燕梅 张游莹